

2025年全国两会特别报道

透过两会热词 世界感知中国信心与力量

新华社记者 常天童 王雅楠 杜鹏

连日来,国际社会持续聚焦中国两会,高度关注“新质生产力”“高质量发展”“扩大高水平对外开放”等重点议题,也注意到“具身智能”“瞪羚企业”“投资于”等新概念新提法。海外人士普遍认为,从两会热词中,人们更加鲜明地感受到今日中国的满满活力和勃勃生机,着眼长远脚踏实地的中国必将为全球稳定发展注入宝贵信心和力量。

锚定发展目标 提振全球信心

热词一:预期目标

5%左右——这是政府工作报告明确的今年中国经济增长预期目标。在全球经济复苏乏力、不确定不稳定因素增多之际,作为世界第二大经济体的中国,2025年设定什么样的经济增长目标,又如何实现这一目标,备受海内外关注。

“这一目标反映了中国在复杂国际环境下保持经济稳定增长的信心,也展现了中国在高质量发展道路上坚定前行的决心。”德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普认为,政府工作报告提出的一系列政策不仅有助于推动中国经济转型升级,也为外资企业提供更多机遇。

今年已经是政府工作报告连续第三年将国内生产总值增长目标设定在5%左右。“纵观中国历年来所制定的经济增长目标,无一不是脚踏实地,一步一个脚印。”摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说,“5%左右的经济增长目标,体现中国政府务实作风,既勇于面对困难和挑战,又展现出坚定信心。”

热词二:收官之年

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

“中国在‘十四五’期间致力于推进国家现代化进程,在多个方面取得显著进展,体现出独具特色的现代化理念和发展模式。”几内亚《大众报》出版总监阿尔法·阿卜杜拉耶·迪亚洛说。

马来西亚智库亚太“一带一路”共策会执行董事翁忠义注意到,随着“十四五”规划收官之年到来,中国政府大力推动创新驱动发展,强调全方位扩大国内需求,同时推进高水平对外开放,进一步巩固全球经济“稳定器”地位。

热词三:高质量发展

今年政府工作报告从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、推进乡村振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面,提出了年度工作安排的重点任务,切实把推动高质量发展的要求贯彻到经济社会发展的全过程各领域。

“高质量发展意味着高科技、高

创新、高可持续性,将促进我们在中国本土发展,实现业务持续增长。”德国凯傲集团首席执行官罗布·史密斯说。这家全球知名叉车制造及供应链解决方案供应商在中国拥有6个生产基地,同时将在亚太地区工业车辆及服务业务的总部设在中国。

西门子全球执行副总裁肖松说,过去数十年间,跨国企业在中国见证和参与了高速增长“1.0时代”,如今进入增长“2.0时代”,完整且成熟的供应链体系、多元化人才库等构成中国高质量发展“基本盘”,人工智能、机器人、新能源等新技术搭建了发展的“新赛道”。“我相信下一个中国还是中国,而且是不一样的中国……中国市场会给跨国企业提供更多发展机遇。”

强化科技创新 增强经济韧性

热词四:新质生产力

“因地制宜发展新质生产力,加快建设现代化产业体系”是今年两会的焦点议题之一。“新质生产力”一词已连续两年写入政府工作报告。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,中国发展新质生产力,坚持科技创新和产业升级并重,意义重大。近年来,中国积极培育新能源、新材料、电子信息等战略性新兴产业,以科技创新引领新质生产力发展。中国新质生产力加速融入全球价值链,为世界提供更多选择,为更多国家的发展赋能。

“中国公司已在网络基础设施、折叠屏技术、先进摄像系统,以及人工智能驱动的革新性产品等领域走在前列,正与全球巨头同台竞技。”两会期间,中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔德拉在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上对记者说,中国加快发展新质生产力,鼓励发展数字经济、智能制造和新能源等新兴产业,将为促进全球技术创新、增强全球数字经济韧性作出重要贡献。

热词五:具身智能

今年的政府工作报告首次提出,要培育具身智能等未来产业。一般而言,具身智能指将人工智能赋予机器人,使其成为“会思考的机器人”。

“作为人工智能与机器人技术的融合体,具身智能将帮助重塑中国制造业。”波黑塞族共和国广播电视台记者安娜·沃伊诺维奇说。过去几天,她一直在关注中国两会,中国政府对前沿科技领域发展的重视令她印象深刻。“预计中国将出台专项政策鼓励发展这一未来产业,从而推动人形机器人不断取得创新突破,这也将为世界相关产业发展注入新动能。”

热词六:独角兽企业、瞪羚企业

DeepSeek 横空出世,人形机器人登上春晚舞台,《黑神话:悟空》爆火“破圈”……在这些现象背后,

一批中国科技公司在世界舞台上迅速崛起。今年的政府工作报告提出,支持独角兽企业、瞪羚企业发展。

独角兽企业和瞪羚企业以科技创新或商业模式创新为基础,具有创新能力强、发展潜力大等特点,是近年来中国经济发展中涌现出的又一亮点。

“这类代表未来先进生产力发展方向的新型企业密集出现,成为中国持续深化供给侧结构性改革的生动样本。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维说,“中国以科技创新推动产业升级,必将孕育出更多具备先进生产力和创造力的未来产业和新兴企业。”

坚持开放合作 共享中国机遇

热词七:扩大高水平对外开放

今年政府工作报告明确,扩大高水平对外开放,积极稳外贸稳外资,并就“稳定对外贸易发展”“大力鼓励外商投资”作出一系列具体部署。

新加坡南洋理工大学荣誉教授、经济学家陈光炎注意到,中国近年来加快向外资开放金融、科技、能源等领域,着力优化营商环境。同时,中国实施自由贸易试验区提升战略,全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》等。“中国的开放政策注重互利共赢,而非单方面获利。中国在合作中注重本土能力建设,推动当地经济发展,是致力于推动包容性增长的合作伙伴。”

“中国采取多种措施扩大对外开放,展现了中国欢迎更多经济伙伴、吸引新的投资和加强贸易合作的决心。”埃及企业家协会执行董事穆罕默德·优素福说。

热词八:“投资中国”品牌

近一段时间,日本丰田、德国蔡司等知名外企宣布继续加大力度布局中国。国际投资者普遍认为,中国依然是拥有无限发展潜力的投资热土。

“对跨国企业而言,中国不仅是全球供应链的重要组成部分,也是创新和增长的关键市场。”德普说。他高度评价政府工作报告强调的“持续打造‘投资中国’品牌”,认为近年来国际环境复杂多变,中国市场的稳定性和增长潜力对全球投资者具有强大吸引力。

热词九:共建“一带一路”

今年政府工作报告提出,推动高质量共建“一带一路”走深走实。巴西《商业观察报》总编辑马科斯·奥利维拉注意到,2024年,中国对“一带一路”共建国家进出口增长6.4%,共建国家占中国进出口的比重首次超过50%。

“‘一带一路’倡议已成为全球基础设施建设的重要推动力。”墨西哥埃博拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨说,“这一倡议不仅改善共建国家交通运输

条件,还促进国际教育合作、技术转让和绿色发展。这样的开放型经济合作模式不仅让共建国家受益,也让全球化进程更加包容和公正。”

贡献中国方案 提供中国经验

热词十:投资于

今年政府工作报告提出,“推动更多资金资源‘投资于’、服务于民生”。“投资于”这一提法首次出现在政府工作报告中,引发关注。

政府工作报告中提到的“投资于”令《哈萨克斯塔实业报》总编辑谢里克·科尔姆巴耶夫印象深刻。他说,“投资于”与“以人为本”“加快建设人力资本强国”等理念一脉相承。“投资于”,才能更好地发挥出人才优势,同时有助于推动形成更具活力的消费市场,形成正向循环。”

塞尔维亚贝塔通讯社社长拉多米尔·迪克利奇说:“中国努力激发人民的创新能力,努力把国家建设成为让人安居乐业的地方。”

热词十一:共同富裕

共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征。两会期间,习近平主席参加团组审议讨论时强调,经济大省发展得快一些,理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表示,中国通过区域协调发展、城乡融合发展等方式,缩小贫富差距,推动社会整体迈向共同富裕。中国通过制度创新和政策引导,使民生保障和经济发展相辅相成,这对广大发展中国家具有重要借鉴意义。

“共同富裕,一个也不能掉队,正是以人民为中心的中国发展理念的体现。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,“中国给我们的启示就是,要找到属于自己的发展道路。”

热词十二:中国式现代化

今年政府工作报告指出,过去一年中国式现代化迈出新的坚实步伐。中国式现代化道路在世界范围内得到越来越多的认同。许多外国朋友透过两会观察中国式现代化的活力脉动。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说,中国式现代化追求和平、开放、共赢,而非输出殖民、战争、矛盾。中国式现代化是不同于西方现代化的另一种发展路径。

阿根廷社会学家马塞洛·罗德里斯格说,中国式现代化强调发展质量,关注民众福祉,注重环境保护,与西方现代化相比,更注重全面性和整体性,向世界展示了现代化的另一条道路。

“中国式现代化为全球南方国家提供了新的发展经验和实践路径。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说。(新华社北京3月11日电)

大港油田去冬今春采气量突破20亿立方米

新华社天津3月11日电(记者毛振华 梁姊)3月11日,随着板808/828储气库的板6-8井阀门缓缓关闭,中国石油大港油田去冬今春的天然气保供工作画上句号。本轮采气期大港油田储气库群采气量突破20亿立方米,为京津冀地区送去源源不断的“温暖”。

在整个冬季保供期间,大港油田储气库群先后有85口注气井参与作业,最高日采气量达2938万立方米,连续109天保持日采气量超过1000万立方米。面对多轮寒潮侵袭,大港油田储气库群下属的11座储气库迅速响应,及时满足了区域内快速增长的用气需求。

在本轮采气过程中,大港油田积极推行“一井一策”精准管理模式,优化增产措施,确保采气动力充沛、通道畅通、气库安全。

一直以来,大港油田储气库群肩负着为京津冀地区提供天然气能源保障的重任。在冬季用气高峰时,其供应量占到北京用气高峰量的近五分之一。自投入运营以来,历经24个注采周期,大港油田储气库群安全平稳运行近9000天,累计注采气量超700亿立方米,成为京津冀地区天然气稳定供应的主力军。

中国乒协发布八条文明观赛倡议

新华社北京3月11日电 中国乒乓球协会11日在官网发布《关于文明观赛的倡议》,其中提到理性看待输赢、抵制网络暴力等八项内容。

中国乒协表示,为维护乒乓球运动健康发展,营造良好的赛场秩序,展现中国乒乓球爱好者的精神风貌,特提出文明观赛的倡议。

这八条倡议包括:请自觉遵守竞赛规则,尊重运动员、教练员、裁判员以及工作人员,理性看待输赢和可能存在的判罚争议,正确面对比赛结果;请在运动员击球过程中、在赛事举行仪式期间、在运动员接受采访时,保持安

静;禁止使用闪光灯、辅助灯等电子设备干扰比赛进程,禁止向场内投掷物品;请尊重竞赛官员的专业性和裁判执法权,不得对现场判罚起哄、鼓噪、辱骂等;不得以任何形式煽动赛场内对立情绪,不得违规进入竞赛工作区域,不得实施侵犯他人人格尊严与合法权益的任何行为;不得以言语、手势、文字、图像等方式侮辱、嘲讽、诋毁、谩骂、贬低运动员、教练员、裁判员、工作人员及观众等;请自觉抵制网络暴力,不制作和参与传播不实信息,不造谣、不攻击、不拉踩引战;请主动劝阻身边不文明行为。



近期,云南省曲靖市罗平县近百万亩油菜花相继绽放,花海与山峦、村寨勾勒出一幅田园春景图,吸引国内外游客纷至沓来,感受春天的气息。图为3月11日在云南省罗平县螺丝田拍摄的油菜花海。

新华社发(彭奕凯 摄)

公告

下列机构经国家金融监督管理总局乐山监管分局批准,因机构更址颁发金融许可证,特此公告。

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司犍为县正东街营业所 许可证流水号:01143692

机构编码: B0018A351110021 业务范围:银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务,经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期:2007年12月12日 住所:四川省乐山市犍为县玉津镇正东街37、39、41、43号

发证机关:国家金融监督管理总局乐山监管分局 发证日期:2025年3月11日

国家金融监督管理总局乐山监管分局 2025年3月11日 广告

安全生产 人人有责 遵章守纪 保障安全